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Сообщение 1.   350 миллионов лет назад на Земле был необычайный расцвет пресмыкающихся. Если сегодня обитает всего  три отряда рептилий, то в те времена  жило 16 отрядов, и самый многочисленный среди них был отряд динозавров. Они освоили все среды жизни, перепробовали все способы передвижения и все виды пищи. Среди них  были и гиганты-45 метров в высоту, и карлики – 90 см в высоту.
( на экране проецируется мультфильм)

Перед вами представитель данного отряда Игуанодон.По  каким признакам мы егоотнесем к классу рептилий? В какой среде могло обитать это животное? Как могло питаться? По каким признакам вы можете об этом утверждать?

Игуанодон мог вставать на задние конечности. Для чего?

В то время на Земле росли гигантские папоротники, хвощи,  плауны и чтобы дотянуться до них необходимо было встать на задние конечности, либо иметь длинную шею.

     Так, например, Брахиозавр – поднимал шею над землей на 12 метров. Почему он не мог встать на задние конечности (весил 90 тонн). Посмотрите, какая у него было маленькая голова. О чем это вам говорит? Действительно такая голова не могла управлять таким огромным туловищем, поэтому   на конце спинного мозга у них располагалось утолщение для управления ногами, и оно было развито больше, чем головной мозг (размером с мозг кошки).

        Некоторые динозавры начали осваивать воздушную среду обитания. Вот перед вами Лонгисквама . У нее вдоль спины располагались длинные чешуи, напоминающие перья. Она их раскрывала как парашют- это первая попытка к полету.

       Вот перед вами представитель хищников – Алозавр .Это  самый свирепый из хищных динозавров. По каким признакам мы можем безошибочно его отнести к хищникам? 

        Передвигался Алозавр прыжками до 4 метров, зубы у него были до 15 см и заостренные как пилы.

        Какие же нужны были приспособления динозаврам, чтоб спастись от таких хищников? 

· И так, в водной среде обитал Мезозавр. Какие приспособления он имел для водной среды обитания?

· В наземной среде динозавры имели панцири, как Анкилозавры.У них была броня даже на веках.    Хвост - сросшийся костяной стержень, на конце которого была булава.

У Трицератопса был костный воротник и три рога.

· В воздушной среде обитания - Птеранодон. Имел крылья –8-9 метров, парил и пикировал. Роговой клюв и противовес ему гребень до 1 метра. Крылья кожистые перепонки.

· Почему это животное мы не можем отнести к птицам? Действительно, от летающих динозавров произошли птицы, от наземных динозавров произошли млекопитающие.

· Откуда же взялись на Земле сами динозавры?

Проекция на экран скелетов древней рептилии и амфибии

Посмотрите на экран, перед вами скелет древней  амфибии и древней рептилии. Скелеты их очень схожи. Пресмыкающиеся могли произойти от земноводных. Но какие изменения должны были произойти?   
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              Земноводное                               пресмыкающееся  

Кожа мокрая, горловое дыхание            кожа сухая с чешуйками,

Простые легкие ,кожное дыхание          дыхание рёберное,

                                                                   улучшенные  легкие.   

     Сообщение 2. От древних пресмыкающихся произошли все динозавры.

Если динозавры были таким процветающим отрядом, то почему они вымерли? Каковы причины?

          1) Смена древних папоротников голосеменными и          покрытосеменными растениями, у которых есть ядовитые вещества.

2) Изменение климата  (пол пресмыкающихся зависит от температуры)

3) Происхождение млекопитающих (питались яйцами динозавров)

4) Падение метеорита.

 - Кто же из животных смог, по-вашему, выжить после катастрофы?  Конечно, только животные  маленького размера.

      - Бесследно ли исчезли динозавры?

      ( нет, они дали начало классу млекопитающих и птиц)

КЛАСС ПРЕСМЫКАЮЩИЕСЯ, ИЛИ РЕПТИЛИИ

Вставьте пропущенное слово.

1. Закончите предложения, вставив необходимые по смыслу слова.

    А. Предками современных пресмыкающихся, как и земноводных,

         были …

    Б. Большие изменения у представителей класса пресмыкающихся       происходят в связи с приспособленностью к более … … …

    В. Рептилии, по сравнению с амфибиями, имеют более сложное

        поведение в связи с развитием … отдела … …

    Г. Древние рептилии обитали в …, …, … средах

    Д. Рептилии могут обитать в засушливых местах, так как у них кожа 

         … … и более развито … …

    Е. Тело рептилий разделено на …, …, …, …

    Ж. Рептилии имеют … лёгкие.

    З. Головной отдел рептилий снабжается … кровью.

    И. Температура тела у рептилий, как и у амфибий – …

    К. Размножение и развитие рептилий не связано с … …

Найдите соответствие.

2. Из перечисленных систем органов выберите те, которые

    соответствуют функциям.

    Функции:

I.        Разносит питательные вещества по всем тканям организма

II.      Образует питательные вещества

III.     Разносит по организму кислород

IV.     Выводит из организма вредные вещества

V.      Выводит из организма углекислый газ

VI.     Защита внутренних органов от повреждения

VII.   Обеспечивает опору и движение организма

VIII.  Обеспечивает согласованную функцию всех систем органов

    Системы органов:

    А. Нервная

    Б. Опорно-двигательная

    В. Пищеварительная

    Г. Кровеносная

    Д. Дыхательная

    Е. Выделительная

3. В схеме «Легочный круг кровообращения» заполните пропуски, 

    подберите необходимые по смыслу слова.

    Желудочек         Легочная артерия           ?         Газообмен          Легочная

    вена          ?

4. Закончите схему «Большой круг кровообращения» , заполните 

    пропуски, подберите необходимые по смыслу слова.

    ?        Аорта       Артерии         Капилляры             ?        Газо-

    обмен          ?         Правое предсердие

5.  Перечисленные органы дыхательной системы запишите в той 

     последовательности, как проходит воздух по дыхательному пути:

     1. Лёгкие                     4. Бронхи

     2. Гортань                   5. Ноздри

     3. Трахея

6. Найдите соответствие между системой органов и её характеристикой.

I.     Нервная система

II.   Органы чувств

III. Кровеносная система

IV. Дыхательная система

    А.  Продолговатый мозг образует в вертикальной плоскости 

          выраженный изгиб, который характерен для всех высших 

          позвоночных

    Б.  Мешковидная полость со сложной сетью перегородок, у ящериц 

         перегородки и ячеи отсутствуют   

    В.  Имеется у большинства пресмыкающихся, кроме крокодилов, 

         находится в основании носовой перегородки

Выберите правильный ответ.

7. Тело рептилий:

    А. Имеет множество желез

    Б. Покрыто сухой кожей с роговыми щитками

    В. Покрыто чешуёй

    Г. Имеет перьевой покров

8. Пресмыкающиеся дышат:

    А. Лёгкими

    Б. Лёгкими и кожей 

    В. Жабрами

    Г. Кожей

9. Большинство пресмыкающихся яйца:

    А. Закапывают в песок, или кучи мусора

    Б. Откладывают в воде

    В. Прячут в водорослях

    Г. Откладывают в гнёздах

10. Пресмыкающиеся имеют непостоянную температуру тела, потому 

      что у них: 

      А. Смешанная кровь

      Б. Два круга кровообращения

      В. Сухая кожа

      Г. Трехкамерное сердце
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